

明代赘婚与赘婿研究

王超¹, 郭姝婷²

(1. 四川大学 历史文化学院, 四川 成都 610207; 2. 重庆师范大学 历史与社会学院, 重庆 401331)

摘要: 明代赘婚大致可以分为未婚女招婿和寡妇赘夫两类, 而无论哪一种赘婚, 都不被当时的社会伦理所承认, 常被视作陋习。事实上, 作为传统婚姻的一种补充形式, 赘婚具有存在的现实基础。男方或因家贫, 或为了攀附女方权势, 选择入赘; 女方或因无子, 或为爱女等原因, 选择招赘。赘婿因其身份的特殊性, 与妇家关系、亲生家庭关系都不同于传统的嫁娶婚, 在财产继承方面, 除了能够继承妇家的一部分财产, 其在亲生家庭的财产权亦不出赘而丧失。

关键词: 明代; 婚姻; 赘婚; 赘婿; 家庭

中图分类号: K248

文献标识码: A

文章编号: 1008-6390(2022)01-0027-06

赘婚属于婚姻形态的一种。陈鹏认为“入赘婚乃母权制时代之产物”^{[1]173}, 可见赘婚在历史上渊源有自。赘婿因依附妇家, 在古代往往被人瞧不起, 身份地位比较低下, 但是由于承祀、养老等原因, 赘婚一直延续到现在。明代赘婚流行区域较广, 相关记载常见于史料。通过研究明代的赘婚, 可进一步了

解明代的婚姻状况, 拓宽明代婚姻史的研究视野, 并为当今社会赘婚的研究提供参考^①。

一、明代赘婚概况

赘婚在明代较为普遍, 当时许多地方都存在赘婚的习俗, 明代地方志对此多有记载, 参见表1。

表1 明代地方志所见赘婚风俗举例

地区	事实记载	资料来源
山东兗州	民多出赘	万历《兗州府志》卷31
浙江秀水	生男多则出赘	万历《秀水县志》卷1
湖南新宁	市棍穷人, 假入赘而继家财, 翁姑伯叔利招郎而分银两, 甚至一女有三四婿	万历《新宁县志》卷7
浙江遂安	齐大螺入赘, 生妻不惜去帷	万历《遂安县志》卷1
湖南长沙	男人赘, 女反招婿	万历《湖广总志》卷35
河南商城	无嗣者多招赘, 力寡者多附籍	嘉靖《商城县志》卷1
湖北景陵	婚略礼文, 多赘少娶	万历《湖广总志》卷35

在以父权、男权为主导的封建社会, 赘婚往往不被社会伦理所承认, 常被斥为陋风陋习, 甚至有人视赘婚风俗形同夷狄、有悖伦理。明代清江知县秦镛指斥当时清江一带流行的赘婚“伦理殆灭绝, 夷俗真可伤”^{[2]631}, 劝诫百姓生男勿入赘, 生女莫招婿; 士人郎瑛认为“今之赘婿者, 甚为非礼”^{[3]309}; 一些宗族也认为赘婚与礼教相悖, 在《族约》中明确规定“男子不可出赘, 女子不可入赘, 有伤礼俗”^{[4]205}, 一

般将赘婿视为外人而排除在族谱之外。

虽然明代主流思想并不提倡赘婚, 但是赘婚作为一种由来已久的婚姻形态, 有其存在的现实基础。故而虽有不少反对意见, 赘婚却依然广泛存在。值得注意的是, 明代官方并未禁止赘婚, 并在法律上予以承认。《大明令》规定: “凡招婿, 须凭媒妁, 明立婚书, 开写养老或出舍年限。”^{[5]11}根据明代法律规定, 赘婚的男女双方, 婚前须签订类似于契约的婚

收稿日期: 2021-06-29

作者简介: 王超, 博士研究生, 研究方向: 中国文史; 郭姝婷, 硕士研究生, 研究方向: 明清史。

书，并在婚书上写明入赘的年限，期满可以选择继续留在女方家或携妻归宗。

明代赘婚主要有未婚女赘婿与寡妇赘夫两种形式。现存明代的入赘文书，为分别讨论这两种赘婚形式提供了依据。先看一份未婚女的招赘文书（文字照录，非原格式）：

十都李仲德，年二十九岁，未曾婚娶。有汾士云宅长女蜀娘，未曾出事。今凭亲眷汾元熙为媒，招仲德到汾士云宅为养老婿，随即告禀亲房族长，以蒙先可。今自过门合亲之后，自当侍奉舅姑二尊，及受斡公私户门等事，务在精勤，毋致怠惰。二亲存日，决不擅自回家。百年之后，倘要回宗，听从自便。如违，一任经公陈治，仍依此文为用。今恐无凭，立此文书为用者。

洪武元年四月初八日

文书：李仲德 族伯：李子奇 族兄：李庆吏
主媒：汾元熙^{[6]23}

从这份文书中，可以了解赘婿李仲德在女方家所应承担的责任，如侍养女方父母，承担女方的各项公私差役等。出赘的年限，即从出赘之日起到为女方父母养老送终止。女方父母双双去世后，李仲德方可决定是继续留在女方家，还是回本家，之前不能私自回本家。由此看来，明代的赘婿婚约，对赘婿的人身具有极大的束缚。此外，女方招赘，还要事先禀告族长，获得族长同意。这主要因为赘婿是外族之人，入赘妇家之后涉及承祀、财产分割等一系列与女方家族密切相关的问题，故须事先告知族长。

再看一份寡妇赘夫的入赘文书（文字照录，非原格式）：

祁门县十三都立投赘文书人方勇，愿投赘十二都胡家，不幸丧妻，向未婚配。今有本县十四都汪阿李男汪六圣于先年身故，遗妻张氏六仙寡居。是勇得知，自情愿托媒李筹空身投赘汪家，永远入籍当差，自成婚之后，侍奉李氏如同亲母，并男天赐、女天香，并是方勇承管，供给抚养，并汪家户门差役俱是本身承当，日后本身生有男女并本身永远居住房东谢求三大房庄屋。逐一照例应主，毋词。倘有违文，擅自逃回，听主告官理治。仍依此文为准，立此为照。

嘉靖四十三年间二月廿日

立文书人：方勇 媒人：李筹 李长^{[6]354}

与未婚女招赘的婚书相比，身为赘夫的方勇同前一份婚书中的李仲德一样，需要在女方家当差服役、料理家务、侍养老人，同时也不能擅自返回本家。不同之处在于，方勇还要帮助抚养前夫的遗嗣，而日后自己与妻子所生的子女也被限制居住在固定的区域，而李仲德所立婚书中并无此条。这主要是因为古代宗法社会最看重血缘关系。婚姻中的男女双方，女方往往被称为外家，何况由寡妇再行招赘的赘夫，更是“外上加外”，难以被夫族视为“自己人”，至于寡妇与赘夫所生子女，自然也往往以“外人”相待。

二、赘婚产生的原因

陈鹏认为，赘婚产生的原因乃“家贫子壮，无力娶妇，可如赘而得妻，有女无男，可招赘以承宗，且资以养老”^{[1]746}。这可以从男方与女方两个不同的角度进行讨论。

（一）男方出赘的原因

对于男方来说，因家贫而出赘，是最主要的原因，参见表2。

表2 明代男子因家贫出赘举例

赘婿姓名	事实记载	资料来源
杨时雍	家贫不能娶，出赘	崇祯《嘉兴县志》卷14
殷原诚	家贫亲老，出赘苏州	弘治《嘉兴府志》卷10
彭晖	家贫力学，赘于澉城胡氏	嘉靖《续澉水志》卷7
周辂	家贫性孝，赘外家	万历《括苍汇纪》卷12
李侃	娶而无资，邑人张俊器之以女赘	万历《江浦县志》卷12
陆源	家贫，年十二佣书给养，遂工书，弱冠赘于刘	《两浙名贤录》卷10
曹祥	少居贫，赘时氏	《皇明书》卷29

表2所列七人，均因家贫而入赘妇家。可见，因家庭贫困而出赘，是赘婚产生的主要原因。明代商品经济比较发达，社会上形成了一股拜金崇奢的风

气，一些地区受此影响出现了婚姻重财的现象。根据时人记载，明代江南一带“婚姻论财，虽士大夫不免”^[7]，“婚姻不论门第，为从目前富贵”^[8]，“聘妇则

虚张仪物，嫁女则多耀资妆，閥閱可偶，崎零不问”^{[9][78]}，许多贫家子弟无力承担昂贵的财礼与结婚费用。贫家子弟既然不能将女方明媒正娶进家，又有烟火承续、情感、生理等诸方面的需求，便只能退而求其次，将自己“嫁出去”，成为别人家的赘婿。

因家贫而出赘者中，又往往存在“子多而赘”的情况。所谓“子多而赘”，是指家有数子，而家庭财力又无法负担多子的婚娶费用，只能选择出赘一子或数子，这一方面可以缓解家庭财政压力，一方面可以解决其婚姻问题。昆山人李玉的祖父有四个儿子，其父最幼，因此“赘城中杜氏”^{[10][579]}。明代著名藏书家薛应旗的父亲，生有四子，“因贫无资，两子出赘，一子出继”^[11]，只留薛应旗在身旁养老承祀。徐甫的父亲有六个儿子，“贫不能赡，乃出公为唐氏赘婿”^[12]。

以上所举出赘的例子，都是平民百姓家的情况，其实，明代仕宦家庭也不乏出赘者。这部分人多是由于家道中落，而不得不出赘。如查延祯，本为御史查光述之孙，在查光述死后，因家贫而入赘葛家^[13]。张九夏的祖父曾为京兆尹，家境小康，而张九夏的父亲因不治生产，又好请客宴饮，耗费无算，以致张九夏结婚时“贫不任婚”^[14]，只能入赘顾家。

另外，还有一些人出于特殊的目的选择出赘。一是攀炎附势选择出赘。如明代解元邵升与权阉刘

瑾侄女成婚，入赘其家。这明显是想借刘瑾权势以求高升^[15]。二是军户子孙逃避军役入赘妇家。对此朝廷下令“户子孙畏惧军役，另开户籍，或于别府州县入赘、寄籍等项，及至原卫发册”^[16]。三是为免赋税入赘灶户之家。根据明代相关规定，灶户一大丁每年可免百亩田的赋税，只需纳盐课银一两八钱，还不用服徭役，而一般百姓百亩农田所交赋税折合银约五两，还要服徭役。正如时人所说：“灶户完课有终岁之乐，百姓杂差无息肩之时。”^[17]故当时一些贫民选择入赘灶户之家。四是士子出赘他乡以妇家籍贯参加科考。万历首辅申时行之子申用嘉，就曾被人告发冒籍参加乡试。申家原本是江苏吴县人，申用嘉却以浙江乌程县籍参加考试。对此，申用嘉辩解说：“吾入赘乌程，即可乌程籍，非冒籍者比矣。”^[18]

(二) 女方招赘的原因

女方招赘的情形主要有两种，一种是未婚女招赘，一种是寡妇招赘。

1. 未婚女招赘

对于未婚女家庭来说，选择为女儿赘婿的原因主要有二——无子和爱女，有时这两种原因兼而有之。所谓无子招赘，是指女方家没有儿子，女方父母出于养老承祀的考虑，为女招婿，以图将来有所依靠。这种例子很多，参见表3。

表3 明代女方家庭因无子招赘举例

未婚女	事实记载	资料来源
雷氏	雷氏，泰宁吕斌妻，母亦寡而无子，赘斌于雷	嘉靖《邵武府志》卷 14
康氏	父友贤，年老无子，择王爵入赘	嘉靖《怀庆府志》卷 9
白氏	父思明无子，以女赘伯奴	嘉靖《徐州志》卷 12
丁氏	丁氏，崇德庠生俞楫妻。父无嗣，赘楫	万历《嘉兴府志》卷 23

爱女而招婿的情况，也可细分为两种，一种是无子，一种是有子。总的来说，不论有子无子，均因爱

女而不忍其远离膝下，故招婿在家，使女儿能够常伴左右。此类事例，参见表4。

表4 明代女方家庭因爱女而招赘举例

未婚女	事实记载	资料来源
武氏	父曰武翁，有三女，此其少女也。武翁怜爱少女，不欲远去，入赘同郡俞纲	《渼陂集》卷 16
陆氏	故父母特异爱之，里中右姓争来请聘，辄辞曰吾其求馆婿者。久之乃赘昭勇王侯轩之仲子	《五岳山人集》卷 36
唐氏	陶夫人尤钟爱，不欲顷刻去左右，君为择名家子赘	《国朝献徵录》卷 81
萧氏	生而端重婉嫕，敬共女事，父母爱之。尝曰生子何必男，有如静专者，可使去左右耶？乃为择赘婿	《家藏集》第 59
李氏	爱之不舍出嫁，纳昆山董叔维为赘婿	《平桥稿》卷 11
唐氏	煮雪公仅一子，即今徐闻令牧也，以单嗣而孺人又贤，欲留赘于家，协以终老	《龙江集》卷 10

表4所列的六个例子中，有四例属于爱女且无子，两例属于爱女且有子。有子而招赘，其目的相

较养老承祀，爱女所占的成分更多一些。如唐氏，其父虽有子可以养老承祀，但是因为爱其女贤，在

有子的情况下,还是选择为女招婿。此外,还有的家庭父母双亡,妹妹由兄长抚养长大,兄长疼爱妹妹,不欲妹妹嫁往别处,也会选择为妹招婿。如江苏仪真高氏“父母早亡,育于兄,慧里人钱信赘其家”^[19],陵川武氏“父母早丧,依兄简居,赘邑人张旺为婿”^[20]。

2. 寡妇招赘

因为古代礼教倡导一女不适二夫,而明代又是理学盛行、提倡守节的时期,所以寡妇招赘现象并不如未婚女招赘普遍,但仍在一些地区流行。如湖北一些地区“夫死则赘一人焉,以抚有其田庐、子

女”^[21],甘肃会宁县“孀而有赘者,开门赘夫承业”^[22],夔州“寡妇多招赘婿”^[23]。寡妇招赘,有的是因为生计难以维持,需要赘夫作为依靠。有的寡妇有子女者,甚至需要赘夫帮忙抚养。此外,也不乏一些情感、生理方面的原因。从史料来看,明代寡妇赘夫的情况多出现在底层贫困家庭,上层社会则相对较少。一来富贵之家的女性被官方和社会赋予了相对较多的期待和规范,受礼教约束严重,二来这些家庭条件比较优越,即使不招赘夫,靠着夫家与娘家的帮助,也能正常生活。故明代寡妇赘夫多见于下层社会,见表5。

表5 明代寡妇赘夫举例

寡妇	事实记载	资料来源
梁氏	吉昂,石桥里人。自幼孝友,与人无競。父彊早卒,昂甫七岁,家甚贫,母梁再赘杨姓者,生子女二人	(嘉靖)《翼城县志》卷5
孙氏	孙氏,故胡仲受妻。仲受死而遗男胡国周,七龄矣。高凤姿者,入赘孙氏,与国周同居	冒日乾《存笥小草》卷6
蒯氏	高世言以子高栋死,其妇蒯氏少,欲赘一男子为终老计	冒日乾《存笥小草》卷5

表5中的梁氏与孙氏都因夫死子幼,家贫无养,需要招赘一男子作为家里的经济支柱,并帮助抚养前夫留下的子嗣,属于寡妇自主招赘。蒯氏赘夫,则是因为其公公高世言在独子高栋死后,怕儿媳蒯氏改嫁他人,使自己老无所依,于是为儿媳赘一婿在家,使自己能够老有所托。

三、赘婿的家庭境遇

(一) 赘婿与妇家关系

在明代,赘婿婚中男方多因贫困无财,负担不起娶亲费用,所以才入赘妇家。在外人看来,入赘妇家往往被视作没有能力的表现;在妇家看来,赘婿是没有钱财的入赘者;在妇家的宗族看来,赘婿是将来要分家产的外姓人。因此,出赘男子在当时要承受极大的身心压力。古代夫妻伦理强调“夫为妻纲”,强调妇女要“出嫁从夫”,而男子入赘以后,往往阴阳颠倒,所谓“贫者入赘,无异厮仆”^[24],甚至被女方家视为奴仆。可见,当时赘婿的生存境遇不容乐观。正是有鉴于此,一些男子尽管家贫无力娶妻,也拒绝入赘他家。如苏州罗雄,当地周氏颇有资财,想要招他入赘,罗雄以“周公主出富贵,安知非庸奴其夫,而傲其舅姑者,吾不能向人喉下取气也”^[25]为由,拒绝了这桩婚事。

古代有七出之条可以休妻,而无律令休婿,即使如此,逐婿之事在赘婚中也时有发生。如武城县刘逊,入赘马家,因刘逊本人相貌丑陋而又好赌,被岳父马爵逐出家门,“客死于外”^[26]。张瑄的姐姐赘婿

陈敬,姐夫陈敬“落魄不检”,便有人劝张瑄将其逐出,张瑄说:“审尔,吾姊将谁依?”^[27]始终没有将陈敬逐出。更有甚者,因夫妻关系不和,赘婿被妻子与岳父合谋杀害者亦有之。洪武末年,山东德州李氏男赘于张家,结果夫妻关系不和,“妻谋于父,父令婿出猎,无所获棰楚遂殆,潜瘞其尸”^[28]。还有一些赘婿,因为不堪妇家羞辱责骂,而选择主动离开妇家。如马呆入赘杨家,“不为舅所礼,夫妇空手不持一钱而出”^{[10]614}。再如昆山人王光,因贫入赘钱家,然不能委曲求全以得其岳父欢心,唯有“携其妇出”^[29]。

除了上述赘婿与妇家冲突不断者,赘婿精明能干,能得妻子父母欢心、关系融洽者也大有人在。唐钦尧入赘沈家,“于沈翁,欢如父子”^{[10]451};华亭李学孟入赘郁家,与郁翁“相得如父子欢甚”^[30];周慈入赘邢家,与其妻子“协力佃作,躬拮据之业,以收末耨之利”,其岳父岳母“逸而享之容与,卒岁不自知其无子也”^{[31]343}。有的女方家看重赘婿,还资助赘婿读书参加科举考试,如陆树声、陆树德兄弟,先后赘于妇家,后又先后考中进士,传为佳话。由此可见,赘婿在妇家的地位及与妇家的关系不可一概而论。

(二) 赘婿与亲生家庭关系

男子出赘,一般要离开亲生家庭,到女方家居住。如此一来,身为人子就不能晨昏定省,在父母膝下承欢,故许多赘婿往往以此为憾。为了防止赘婿私自归宗,一般入赘文书中也都写明“二亲存日,绝

不擅自回家”^{[6]23},“毋要言语抵触,私自回祖”^[32]。男方虽已入赘妇家,但与自己亲生父母血浓于水的感情,不是一纸文书所能割断的。嘉兴人杨时庸入赘后,“念父母莫为省视”^[33],便弃妻归家,侍养父母。福建人陈胜入赘后,因念老母无人奉养,将母亲接到妇家,又因妻子不能奉养其母,“弃其妻归”^[34]。

有的女方家颇能理解赘婿的心理,为赘婿解忧。沈子行父亲早逝,入赘朱家后,“每旦起开扉北望,泪淫淫下,痛卓斋之见背且不能随诸兄侍其母养也”^{[35]13}。朱翁得知后,为其别治一居,以便其迎养母亲。昆山人胡爵,父早逝而母盲,入赘里人钱氏,钱翁念胡母双目失明、生活不便,赘后不久,即令婿携女归家“事病姑钱氏”^{[35]526}。又如华时祯入赘张家后,其妻张氏见他“意若有系”,对他说:“无舅姑之思乎?请构居迎致焉。”^[36]便在自己家旁另筑一居,将舅姑迎过来奉养。不过在明代,上述事例毕竟属于少数,因为女方家赘婿的目的本就是自家养老承祀。

通常的做法是,赘婿在女方家待上一段时间后,遇上一些特殊的时机,可以带妻子回自己本家。一般有以下几种情况:(1)男方父母去世,赘婿须带妻子回家奔丧,而在丧事料理完毕后,往往留在本家,不再返回妇家。如乔大登在父亲去世后“携汤孺人归,共止墓舍,力苦以襄事”^[37]。(2)女方父母过世或女方父母有人侍养。邢德婉在父母丧毕后,对丈夫周慈说:“君既婚矣,我亦女矣,若子妇道何盍归乎?归则事其尊章,亦犹事其父母之事焉。”^{[31]343}邢氏意谓自己身为女儿已尽孝道,欲归夫家侍养舅姑,略尽儿媳的义务。金闾钱氏,八岁丧父,与母亲一同抚养三个年幼的弟弟,后赘罗氏为婿。她在三个弟弟完婚后说:“事吾母有人矣,吾其从夫乎?”^{[31]411}便与其夫一同返归罗家。(3)妻子去世。毛叔行始入赘俞家,因“妇死而归”^[38],后又娶何氏为继室。有的女方父母为了挽留赘婿,使自己老有所依,不欲赘婿归宗,也会在自己女儿去世后,另为赘婿娶妇。如章注之妻子去世后,其岳父杨翁为了能留下赘婿,“为章甥娶洪氏女”^{[10]510}。

(三) 赘婿的财产继承权

赘婿虽然在女方家生活,侍养女方父母,与女方父母有一定的感情基础,但是赘婿终是外姓,在血缘关系上被排除在宗族之外。因此,赘婿在女方父母去世后,其财产继承权具有一定的特殊性,故在明代的财产纠纷案中,常见赘婿的身影。《大明令》规定了赘婿的财产继承权利,其曰:“招养老女婿者,仍

立同宗应继者一人,承奉祭祀,家产均分。如未立继,身死从族长依例议立。”^{[5]11}官方规定即使招了养老女婿,也必须在同宗后辈之中选一男性作为承祀者。明代士人邵宝《立嗣后告太淑人文》写道:“宝不孝,行年六十未有子,纳二侧室,亦久不育,不得已而赘婿,以笃亲好,然宗祧之主将焉归之?”^[39]邵宝虽已赘婿,但他认为赘婿不能承祀宗祧,他最终还是选择族人的儿子作为后人承祀。

明代赘婿家庭在进行财产分割时,一般按照《大明令》规定的方式进行析产。如陶照无子而赘婿,生前没有立嗣,死后族中为他立嗣,“他后之者与其赘婿吴中劈其产”^[40]。明代理学家高攀龙的曾祖父高翼去世前,将两个儿子托付给赘婿华驯,然华驯挥霍无度,多耗家财,曾祖母鲍氏“乃析产三,令婿与二子受产埒,而别建繇田授婿,令应繇”^[41]。在这个案例中,赘婿在财产继承权方面与妇家子嗣一样,三分其一,而多给的田地,也只是让赘婿交纳田赋。后来,华驯占有田地却不上交赋税,被高家告到官府。官府也只是将田地判归高家,并没有追夺华驯所分其他家产。由此可见,赘婿与妇家嗣子平分家产也是得到官方认可的。

还有赘婿在妻子父母去世后获得全部家产的情况。如顾元庆的父亲入赘同里李氏,李氏颇有资产却无子,便“悉举家财归其婿”^[42]。赘婿获得妇家全部财产,需同时满足两个条件,即妇家系独女和妇家族人无争产者。故这种情况只是少数,一般来说,在妻子的父母去世之后,妻族往往为了多占家产,会用尽各种办法。如昌国褚氏,以女赘缪氏子为婿,褚氏死后,“其弟诬缪氏子药之”^[43]。再如闵如霖入赘沈家,岳父母相继去世,沈氏族人为了谋夺遗产,竟欲用毒酒将其杀害。幸好闵如霖提早发现,“乃尽弃独逃身归闵”^[44]。由此可见,赘婿在女方家财产继承方面与女方家族有着尖锐的矛盾。同时,这两个事例也传达出这样的信息,既然妻族为了争夺财产采取种种非法手段,显然赘婿具有继承女方部分财产的权利。而一些赘婿在妻子的父母双亡后,为了避免争端,往往放弃自己的那部分财产。如彭根赘入周氏,在妻子父母过世后,“有欲夺其产者,辄举以让之,不较”^{[45]816}。

另外值得注意的是,赘婿虽入赘妇家,但其仍然拥有继承本家财产的权利。如明代太仓的凌文绍,奉父命入赘当地陈家,在其父去世后“遗产多让诸兄”^[46]。既称为“让”,显然凌文绍依然拥有本家的财产继承权。又胡荣武入赘张氏,因感张家资产颇丰,于是“凡祖宗所遗财产,悉推与诸父兄弟,久之

虑后世或有纷争之患，于十分取其一，筑室以为其子孙往来陪祭居宿之所”^{[45]709}。由此可见，赘婿对于本家的财产继承权并没有随着入赘妇家而丧失。

四、结语

俗云“不孝有三，无后为大”，这里所说的“后”专指男性子嗣。在中国古代嗣姓制度中，家族的传承只限于男性，女性在出嫁以后，往往被视为夫家人，这也就是费孝通先生所说的“单系偏重”。从生物学角度看，这种理解方式显然是不合理的，因为无论男女，其身上都流淌着祖先的血液，遗传了祖先的基因。但古人并不这么看，他们认为只有男性子孙才有祭祀先祖的资格，一旦后代中没有男性子嗣，往往被视为绝户。这就意味着祖先们得不到血食供奉，成为“不祀之鬼”，是十分严重的问题。现实生活中，生男生女非人力所能决定，出现无子承祀的情况在所难免，“社会结构在此又露出了一个漏洞，于是又得设法打一个补丁了”^[47]，赘婿就成了这样的补丁。有学者认为，延续至今的赘婚能够减少家族对男孩的偏好，提高妇女的家庭地位，破除父权制，并呼吁政府推广赘婚。这一观点或许适用于当代，但绝不适用于明代的赘婚。在明代，对于无子的未婚女家庭来说，赘婚的主要原因就是无子。在招婿入赘前，妇家仍渴望能生子继嗣，在赘婿之后，也是希望女儿与赘婿能生子继嗣。因此，从继嗣的角度来说，无论男方还是女方，始终都希望生子承继香火。至于提高妇女的家庭地位，这在明代赘婚中也只属于暂时情况。不少入赘男性在女方父母去世后，往往携妻归宗，即使不归宗，留在女方家也将成为新的一家之主，男尊女卑现象并没有改变。正如有学者所指出的，“招赘婚的逻辑及运转都是在以父权制为理念和中心的传统框架中涉及、实施”^[48]，赘婚能否破除父权制，有待进一步思考。

注释：

①目前学界关于明代赘婚的研究著述主要有：孙旭的论文《明代婚姻形态考略——以小说、笔记为中心》，收录在《理性与智慧：中国法律传统再探讨》一书中，中国政法大学出版社2008年版，第324—332页。孙文主要以明代的笔记、小说作为史料，探讨了明代存在的各种婚姻形态，对赘婚亦有涉及。张萍的论文《明清徽州文书所见的招赘与过继》，《安徽史学》2005年第6期，第86—92页。张文通过徽州出土的入赘文书，对明代徽州地区的入赘婚特点进行揭示。沃特纳论著《烟火关系：明清的收继与亲族关系》，浙江人民出版社1999年版，第88—92页。该书第三章设《靠“异种”延续家系：入赘婚》一节，从烟火承祀的角

度，对明清时期赘婚进行了分析。

参考文献：

- [1]陈鹏.中国婚姻史稿[M].北京：中华书局，1990.
- [2]张应昌.诗铎[M].北京：中华书局，1960；631.
- [3]郎瑛.七修类稿[M].北京：中华书局，1959；309.
- [4]张时彻.芝园集[M]//明别集丛刊：第2辑第57册.合肥：黄山书社，2015；205.
- [5]大明令[M]//中国珍稀法律典藏集成：第1册.北京：科学出版社，1994.
- [6]中国社会科学院历史研究所收藏整理.徽州千年契约文书·宋元明编[M].石家庄：花山文艺出版社，1993.
- [7]罗愫.(乾隆)乌程县志[M]//中国地方志丛书：华中地方第596号.台北：成文出版社，1982；857.
- [8]樊维城.(天启)海盐县图经[M]//中国地方志丛书：华中地方第589号.台北：成文出版社，1982；326.
- [9]韩辰.(万历)遂安县志[M]//中国地方志丛书：华中地方第571号.台北：成文出版社，1982；78.
- [10]归有光.震川先生集[M].上海：上海古籍出版社，2007.
- [11]薛应旗.方山先生文录[M]//明别集丛刊：第2辑第55册.合肥：黄山书社，2015；44.
- [12]王世贞.弇州四部稿[M]//明别集丛刊：第3辑第34册.合肥：黄山书社，2015；381.
- [13]赵用贤.松石斋集[M]//明别集丛刊：第3辑第67册.合肥：黄山书社，2015；527.
- [14]陈继儒.陈眉公集[M]//明别集丛刊：第4辑第51册.合肥：黄山书社，2015；737.
- [15]王廷陈.梦泽集[M]//明别集丛刊：第2辑第28册.合肥：黄山书社，2015；328.
- [16]雷梦麟.读律琐言[M].李俊，校.北京：法律出版社，2000；120.
- [17]庞尚鹏.题为厘宿弊以均赋役事均民灶徭役[M]//明经世文编：第5册.北京：中华书局，1962；3832.
- [18]朱吾弼，李云鹤，萧如松，等.皇明留台奏议[M]//续修四库全书：第467册.上海：上海古籍出版社，2003；450.
- [19]申嘉瑞.(隆庆)仪真县志[M]//天一阁明代方志选刊：第15册.上海：上海古籍出版社，1963；29.
- [20]王圻.续文献通考[M].北京：现代出版社，1986；1151.
- [21]冒日乾.存笥小草[M]//明别集丛刊：第4辑第79册.合肥：黄山书社，2015；350.
- [22]纪元.(康熙)巩昌府志[M]//中国地方志集成：甘肃府县志辑2.南京：凤凰出版社，2008；303.
- [23]吴守忠.(万历)三峡通志[M]//续修四库全书：第848册.上海：上海古籍出版社，2003；78.
- [24]康海.对山集[M]//明别集丛刊：第1辑第97册.合肥：黄山书社，2015；179.
- [25]张萱.西园闻见录[M]//明代传记丛刊：第116册.台北：明文书局，1991；276.

(下转第91页)

- [2] 郑杭生. 社会学概论新修 [M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2003.
- [3] 孙兰英, 卢婉婷. 家风家教是培育和践行社会主义核心价值观的基础 [J]. 思想教育研究, 2014(12): 80-83.
- [4] 易臣何, 陈金龙. 中国传统孝文化在高校思想道德教育中的价值功能与实践研究 [J]. 当代教育论坛, 2019(4): 81-87.
- [5] 徐少锦, 陈延斌. 中国家训史 [M]. 西安: 陕西人民出版社, 2003: 626.
- [6] 吴言生, 翟博. 中国历代家训集锦 [M]. 西安: 三秦出版社, 1992: 154.
- [7] 李佳丽, 张民选. 收入不平等、教育竞争和家庭教育投入方式选择 [J]. 教育研究, 2020, 41(8): 75-84.
- [8] 高宣扬. 布迪厄的社会理论 [M]. 上海: 同济大学出版社, 2004.
- [9] 卢宝祥. 中小学校际竞争秩序制度分析 [J]. 当代教育科学, 2010(22): 4-7.
- [10] 刘龙珍, 王天平. 中小学择校问题治理中家长社会心理状态及引导路径 [J]. 教育理论与实践, 2018, 38(14): 9-11.
- [11] 张雷. 传播理论与大学生思想政治教育有效接受研究 [M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2015: 82.
- [12] 林楠. 思政课视域下讲好中国故事的三个维度 [J]. 中国青年社会科学, 2020, 39(6): 45-51.
- [13] STEVENSON D L, BAKER D P. Shadow education and allocation in formal schooling: transition to university in Japan [J]. American Journal of Sociology, 1992, 97(6): 1639-1657.
- [14] 杨威, 张金秋. 新时代家训、家风建构的新向度 [J]. 重庆社会科学, 2020(2): 12-19.
- [15] 罗国杰. 《中国家训史》序言 [J]. 高校理论战线, 2004(1): 63-64.
- [16] 习近平: 在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话 [EB/OL]. (2016-12-15) [2021-09-10]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-12/15/c_1120127183.htm.

[责任编辑 石 悅]

(上接第 32 页)

- [26] 尤麒. (嘉靖) 武城县志 [M] // 天一阁明代方志选刊: 第 44 册. 上海: 上海古籍出版社, 1963: 69.
- [27] 顾清. 东江家藏集 [M] // 景印文渊阁四库全书: 第 1261 册. 北京: 商务印书馆, 1986: 681.
- [28] 田文镜. (雍正) 河南通志 [M] // 景印文渊阁四库全书: 第 537 册. 北京: 商务印书馆, 1986: 537.
- [29] 王世贞. 兮州山人四部续稿 [M] // 明别集丛刊: 第 3 辑第 37 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 301.
- [30] 申时行. 赐闲堂集 [M] // 明别集丛刊: 第 3 辑第 68 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 527.
- [31] 张凤翼. 处实堂集 [M] // 续修四库全书: 第 1353 册. 上海: 上海古籍出版社, 2002.
- [32] 张传玺. 中国历代契约汇编考释: 下 [M]. 北京: 北京大学出版社, 1995: 1056.
- [33] 罗焯. (崇祯) 嘉兴县志 [M]. 北京: 书目文献出版社, 1991: 603.
- [34] 殷之辂. (万历) 福宁州志 [M]. 北京: 书目文献出版社, 1991: 239.
- [35] 张大复. 梅花草堂集 [M] // 续修四库全书: 第 1380 册. 上海: 上海古籍出版社, 2002.
- [36] 林俊. 见素续集 [M] // 明别集丛刊: 第 1 辑第 68 册. 合肥: 黄山书社, 2013: 613.
- [37] 陆深. 俨山文集 [M] // 明别集丛刊: 第 2 辑第 1 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 689.
- [38] 吴宽. 家藏集 [M] // 明别集丛刊: 第 1 辑第 55 册. 合肥: 黄山书社, 2013: 664.
- [39] 邵宝. 容春堂续集 [M] // 明别集丛刊: 第 1 辑第 76 册. 合肥: 黄山书社, 2013: 195.
- [40] 茅坤. 茅鹿门文集 [M] // 明别集丛刊: 第 2 辑第 92 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 328.
- [41] 高攀龙. 高子遗书 [M] // 明别集丛刊: 第 4 辑第 71 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 621.
- [42] 王穉登. 王百谷集二十一种·青雀集 [M] // 明别集丛刊: 第 3 辑第 65 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 116.
- [43] 胡翰. 胡仲子集 [M]. 北京: 中华书局, 1985: 137.
- [44] 焦竑. 国朝献徵录 [M] // 明代传记丛刊: 第 110 册. 台北: 明文书局, 1991: 657.
- [45] 李时勉. 古廉文集 [M] // 景印文渊阁四库全书: 第 1242 册. 北京: 商务印书馆, 1986.
- [46] 瞿景淳. 瞿文懿公集 [M] // 明别集丛刊: 第 2 辑第 76 册. 合肥: 黄山书社, 2015: 520.
- [47] 费孝通. 乡土社会 生育制度 [M]. 北京: 北京大学出版社, 1998: 245.
- [48] 李伟峰. 香火接续: 传统社会的招赘婚姻研究 [D]. 济南: 山东大学, 2011: 186.

[责任编辑 文 川]